

广西人民医院

■内部资料 免费赠阅 ■第12期(总第115期) 2014年12月25日
■网址: www.gxhospital.com E-mail: gxck@126.com
■健康热线: 0771-2635268 ■新闻热线: 0771-2186022

我院《弱视视觉信息加工特征研究与应用》的研究成果达国内领先水平

传统的弱视治疗方法有红光治疗仪、精细作业、遮盖等方法,但存在起效慢、疗程长、依从性差和受年龄因素制约等不足。为了明确不同类型弱视视觉信息加工特征并为临床检测和治疗提供工具,我院视觉中心刘伟民、黄建忠、赵武校等人员自2006年起,开展了《弱视视觉信息加工特征研究与应用》的研究。该研究经前瞻性临床试验验证,可大幅提高弱视治疗效果,研究成果经专家鉴定达国内领先水平。

弱视是在视觉发育敏感期因异常的视觉经历所造成的视觉缺陷。课题组根据认知神经科学、心理物理学国际前沿研究热点,结合当前弱视治疗的现状,以“视觉噪声、位置辨别和轮廓整合”等视觉认知理论为切入点,创建了新的弱视检测工具,在临床应用过程中形成了新的弱视诊断分型体系,并以此为依据设计出基于互联网的个性化弱视治疗新技术(视觉学习)。

该研究在国内率先开发了弱视视功能检测程序,获国家软件著作权;国内

首次确认了弱视的视觉信息加工缺陷类型,形成了新的弱视分型,并通过临床试验验证其科学性;国内首次成功应用视觉学习治疗弱视,缩短了疗程,显著提高了疗效,尤其对中度和重度患者;国内率先创立了弱视治疗的远程医疗模式,患者足不出户在家即可得到个性化治疗,开辟了“视觉学习治疗弱视”的新途径。本项目基于互联网的个性化弱视治疗新技术——视觉学习,打破了“视觉发育敏感期”的年龄界限,为进一步的成人弱视临床治疗奠定了基础。

项目成果在广西区内外18家大型医疗机构推广,检测和弱

视治疗达3.8万人次,取得较好社会效益。发表论文38篇,其中SCI及CSCD核心期刊25篇,被引用55次。课题组连续5年举办北部湾眼视光论坛进行项目成果推广,多次在国内及国际会议演讲,极大地推动了全国眼科年会“视觉学习治疗弱视”学术讨论专题的设立。(张明英 肖信/文 覃桂新/摄)



组织专家赴南宁市社保局参观学习

11月24日下午,李敏副院长带领医疗保险科、外科、急诊、重症科、药学部等科主任一行16人,赴南宁市社保局参观学习。南宁市社保局副局长陈玲表示,这是南宁市社保局与定点医院间首次互动交流,是开拓意义的尝试,充分反映院领导对医保工作重视支持,对今后相互间的沟通和促进医疗服务更规范地开展必将产生积极作用。

李敏表示,此次学习活动是为了促进医务人员对医保政策的了解,进一步提升医院医保管理和服务水平。南宁市社保局待遇审核科陆华对南宁市医保政策,尤其

是对“南宁市医保监控系统”的工作原理和功能、监控范围、重点监控内容等进行了详细介绍,并通过监控系统对我院2014年11月市医保病例,作了抽检演示和点评。随后,大家围绕医保工作中问题与疑惑、医院如何适应医改政策变化和即将开始广西北部湾经济区医保同城化等问题进行深入探讨与交流。我院专家表示,参观学习收获很大,促进了相互的理解,对医保总额管理有了新的认识,工作思路更加清晰。将根据医保制度和监管变化,不断提高服务质量,控制医疗费用不合理增长。(刘刚)

我院召开新闻宣传工作总结暨通讯员培训会

12月18日下午,我院召开了2014年新闻宣传工作总结表彰暨通讯员培训会。院党委书记张法灿、院长林英忠出席会议,受表彰人员及各科通讯员150多人参会。

会上,张法灿对我院今年新闻宣传工作进行了总结,对2015年工作作了部署。全年加强新闻科普宣传,通讯员写稿1416篇,宣传科编发给媒体350篇,组织信息发布会54次,安排记者采访347人次,《健康报》等20多家媒体刊发1336篇(次)。加强了医院自媒体信息发布管理,出刊《院报》12期,发布新闻591条,发行18万份;更新官网相关内容,发布新闻4320条,答复咨询

5600多条,外网日均访问量约1万个;更新板报170多版。我院应邀在全区卫生系统相关会上介绍经验,被评为广西“健康中国行——全民健康素养促进活动”先进单位。林英忠院长宣读了院党委《关于表彰2014年度优秀通讯员和优秀卫生科普知识宣传员的决定》,院领导为获奖代表颁奖。

培训会上,《南国早报》副总编甘伟珊讲授了新闻与科普写作技巧,对通讯员稿件作了点评。视光科主任刘文凤作了通过大量自然和人文风光图片,从拍摄技巧、构图等方面讲授实用摄影技巧,大家受益匪浅。

(张明英)

医院2013年度优秀医师:蒋垂刚博士

蒋垂刚是针灸科副主任医师,针灸推拿学博士。他恪尽职守,秉承中医文化,努力为患者解除疾苦,引导患者做好日常养生保健,深受患者欢迎和好评,被医院评为2013年度优秀医师。

蒋垂刚2005年中医硕士毕业于我院针灸科工作,为进一步深造,2008年考取广州中医药大学攻读针灸学博士学位,师从全国名老中医张家维教授,进一步学习了中医针灸治疗的理论和技术。工作后还结识了数位良师。多年来,他凭着对中医的热忱,不断学习积累,不断总结提高,在传统文脉中获取智慧和灵感,在日常生活点滴中感悟中医。他在运用时间医学,结合传统针灸疗法治疗神经系统疾病、脊柱相关疾病、妇科、儿科、五官科疾病等各种常见病积累了丰富的经验,努力为患者除疾守护健康。

蒋垂刚认为,中医是一门文化,综合了哲学、天文、地理、物候、物理科学,在诊疗中要充分考虑天体的运行、

地理的变化、节气的更替、情绪的波动等对脏腑经络功能的影响。作为中医学理论体系重要组成部分的经络则涵盖了神经、血管、淋巴管、肌肉等诸多组织功能,是联系人体各部分重要纽带。只要辨明病邪所在经络,调其气血,则病能痊。有一位高血压患者,因骑摩托受风寒后血压飙升至160/90Hgmm,出现头晕,全身乏力。蒋垂刚诊其脉浮后予十指井穴、耳尖放血,背部拔罐加针刺手足少阳经、足厥阴经的穴位。一个半小时后,患者血压立即降至140/85Hgmm。原来,患者冒风寒致使浅表毛细血管收缩,血液无外周毛细血管分流,大动脉血压升高,中医称之为“表痹”。针刺放血,拔罐就是去风寒,以开毛孔扩张毛细血管网,以分流降压。有位孕妇流涎不止近一月,辗转广西各大医院妇科皆无明显诊断。蒋垂刚分析涎为脾所主,胎儿渐大,压迫冲任脉及脾经,肝经疏泄亦受影响。经三次治疗

流涎减少,八次后痊愈。

蒋垂刚不仅诊疗技术高,服务态度还特别好。几年前,美国某医学院一位专家到南宁工作。她左腿疼痛难忍致行走困难,经中国朋友介绍而找到蒋垂刚。蒋医生为患者实施了针灸并辅以中药治疗。他一边治疗还一边用英文询问患者的感受,令患者不仅感觉不到疼痛,还觉得心情十分舒畅,对治疗十分享受。因治疗效果立竿见影,立马能自行下地走路的患者向蒋医生竖起了大拇指,夸赞“针灸治疗很神奇,中国医生很棒”。直至今日,每年到中国来时都找蒋医生为她诊治。

蒋垂刚认为,中医是通过协调五脏阴阳,调和经脉气血,从而治病养生。在日常工作中,他将“养生第一,防病第二,治病第三”的理念传播给患者。为每个患者制定综合治疗方案,除了针灸和中药治疗外,他还耐心地引导患者通过饮食、锻炼等方法,做好自我保健和维护好健康,深得患者称赞。(清杨)

广西首家“中国糖尿病相关慢性创面处理教育项目”培训基地在我院挂牌

12月14日,广西首家“中国糖尿病相关慢性创面处理教育项目”培训基地在我院挂牌,这是由中国组织修复学会(CTRS)、世界糖尿病基金会(WDF)和康乐保健康之路基金会(ArH)联合授予的全国培训基地之一。中华医学会糖尿病学分会委员兼糖尿病足与周围血管病学组名誉组长许樟荣教授代表付小兵院士给我院授牌。

目前,中国糖尿病成年患者约1亿多,发病率为11.6%,列居世界第一位。该项目是由中国工程院付小兵院士牵头,2010年3月向WDF和ArH申请建立培训基地的联合项目,致力于医护人员提供完整而系

统的理论与实践培训,提高处理各种难愈性创面,尤其是糖尿病相关慢性创面的技能,为患者提供更规范的诊治,降低截肢率,提高患者生活质量。

我院内分泌代谢科自2007年以来采用多种技术分层次处理难愈性溃疡,大大降低糖尿病足病截肢率。2012年经推荐向付小兵院士提交申报材料,获付院士和基金会同意成为该项目在广西唯一一家培训基地。同时,该科举办了2014国家级继续医学教育项目“糖尿病足诊疗技术进展学习班”,对广西内外近220名医护人员进行了培训。

(莫健明)

我院成为国家首批住院医师规范化培训基地

最近,国家卫生计生委公布了全国首批住院医师规范化培训基地名单,全国450家“三甲”医院入选,其中广西7家,我院榜上有名。

住院医师规范化培训基地是培养优秀住院医师的“孵化器”,在确保住院医师规范化培训水平与质量中发挥着决定性作用。按照自治区卫计委《住院医师规范化培训制度实施方案》文件精神,广西2015年将全面启动住院医师规范化培训工作,到2020年,所有新进医疗岗位的住院医师均须取得住院医师规范化培训合格证书。

我院2014年开始向社会招生,2015年将继续扩大向社会

招生,对象为拟从事临床医疗工作的高等院校医学类专业本科及以上学历毕业生,或已从事临床医疗工作并取得执业医师资格证书,需要接受培训的人员。包括已与医疗机构签订聘用合同并纳入编制管理人员,或已与医疗机构签订就业协议但并未纳入编制管理人员,或未与医疗机构签订聘用合同人员。

我院从1995年开始对本院新入职见习医师进行住院医师规范化培训,为期1-3年。参加规范化培训考取合格证书者才能晋职称。近三年,我院规范化培训人员共372人。

(李丽)

医院喜获“优秀自治区级人才小高地”

11月21日,广西专业技术人员工作暨人才小高地建设十周年总结会议在南宁召开。自治区党委常委、自治区常务副主席黄道伟,广西人力资源和社会保障厅厅长蒋明红等领导出席会议,会议评选并公布了10个优秀自治区级人才小高地名单,以我院为建设载体的“广西适宜卫生技术研发推广人才小高地”榜上有名,超声科副主任郑红雨获第十七批广

西新世纪十百千人才工程第二层次人选。会上,我院党委书记张法灿作了经验交流,介绍了我院坚持以人才团队建设为核心,依托建设项目,围绕医院中心工作与实际,不断加强项目化管理水平,促进适宜技术高层次人才引进、聚集、培养和使用,为推动广西适宜卫生技术推广所做的主要工作和体会。

(李安琪)



药品动态监控系统正式启用

12月15日下午,我院召开“运用药品监控系统参与廉洁防控和合理用药”系统解读及警示教育专题会,标志着医院药品动态监控系统正式启用。这是我院开展党风廉政建设教育、监督和推进廉洁风险防控、惩防体系建设的又一新举措。

建立药品动态监控系统是根据国家、卫生系统党风廉政建设形势和要求而开发建设。通过药品动态监控系统实时监控,临床医生、科主任和纪检监察人员等人员根据不同权限查看医生开具的处方数据比率,预警临床科室和医生的药品使用是否存在不合

理的超量行为,做到合理用药,减轻患者负担。通过系统公开数据,人人参与监督,建立“制度、科技、公开”的廉洁风险防控长效机制,实现提醒预警和动态控制功能,规范诊疗服务行为,对可能发生的违规行为实施有效控制并留下依据。在该系统支持下,医院通过合理用药及药品流向环节建立前期预防、中期监控和后期处置“三道防线”,从电子技术层面保护和警示医护人员依法行医,合理用药,用好处方权,遵纪守法,廉洁从业,守住底线。

(覃婷婷)